

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1971



BRNO 1972

OJEDINĚLÝ NÁLEZ Z KOVÁLOVIC

(okr. Prostějov)

JINDRA NEKVASIL, AŮ ČSAV Brno

Severozápadně od Koválovic se zdvíná příkře návrší s kótou 276,9 m. Je to ostrožna nad soutokem dvou potoků, Tištnského a Pačlavského, převyšující okolí o 40 m. Ostrožna pokračuje k západu a severu jako břehy nad zmíněnými potoky a mezi nimi, k severozápadu přechází do zvýšeného a zvlněného terénu. Na vrcholu ostrožny našel Ing. Jaroslav Poláček bronzovou jehlici a při prohlídce terénu pracovníky AŮ v Brně zde bylo sesbíráno několik drobných střepů. Jehlice i střepy se zdají být ze stejného období, střední doby bronzové a lokalita se nalézá v prostoru severomoravské větve lužické kultury. Vzhledem k poloze naleziště vysoko nad vodním tokem nezdá se být pravděpodobné, že by tu mohlo být sídliště.

Einzelfund aus Koválovice (Bez. Prostějov). Auf dem Gipfel der Sporenlage oberhalb von Koválovice hat man eine Bronzenadel und kleine Scherben gefunden. Den Fundort kann man in die mittlere Bronzezeit und in den Umkreis des nordmährischen Zweiges der Lausitzer Kultur einreihen.

DALŠÍ SBĚRY Z LUŽICKÉHO SÍDLIŠTĚ U SUDIC

(okr. Blansko)

JINDRA NEKVASIL, AŮ ČSAV Brno

Sídliště lužické kultury, které se rozkládá u Sudic v trati Panina louka, bylo objeveno při provádění zemních prací v roce 1970.¹ Na jaře 1971 byl zahrnut průkop pro vodovod a pan Tomáš Boháček ze Sudic sesbíral na povrchu rozhrnuté zeminy dalších 19 střepů a koňský zub. Uvádí, že nálezy pocházejí většinou ze severní části průkopu. Několik typických střepů potvrzuje datování sídliště do staršího lužického období; dva střepy však nesou typické známky, kterými je možné je přisoudit do středního (slezského) období lužické kultury a konečně střep ze zásobnicovité nádoby, svým profilem i výzdobou, může být zařazen pravděpodobně až na počátek halštatského (platěnického) období. Takto je, oproti původnímu zjištění, doložena delší doba trvání sídliště.

Poznámka:

¹ Z. Smrž, Sídliště lužické kultury u Sudic, Přehled výzkumů 1970, Brno 1971, 25.

Weitere Lesefunde von der Lausitzer Siedlung bei Sudice (Bez. Blansko). Durch neue Funde aus der Siedlung in der Flur „Panina louka“¹ wird nicht nur die Datierung der Lokalität in den älteren Lausitzer Zeitabschnitt bestätigt, sondern auch in den mittleren (Schlesischen) Zeitabschnitt und vielleicht in den Beginn des hallstattzeitlichen Abschnittes der Lausitzer Kultur verlängert.

ZJIŠŤOVACÍ SONDAŽ NA TEPENCI (katastr Jívová) PRAVĚKÁ ČÁST

(okr. Olomouc)

VÍT DOHNAL, Vlastivědný ústav, Olomouc

(Tab. 57–61)

Při záchranném výzkumu VŮ v Olomouci na středověkém hradisku Tepenec získal V. Burian v roce 1970 na jihozápadním okraji opevněného areálu pravěký střepový materiál.¹ Nálezy, k jejichž determinaci byl podepsaný přizván, bylo možno podle několika typických kusů určit jako doklad osídlení lokality lidem kultury lužických popelnicových polí v pozdní době bronzové. Mimořádně exponovaná poloha naleziště nad hlubokým údolím s potokem zároveň přiváděla na myšlenku, že by mohlo jít o opevněné sídliště, které by v tomto archeologicky dosud málo známém kopcovitém kraji tvořilo spojovací článek mezi severomoravským úvalem, jehož husté osídlení v této době je známé, a stejně intenzívně osídleným Opavskem a Krnovskem.² Tomuto předpokladu nasvědčovalo umístění lokality v terénu i protáhlý tvar kopce se dvěma dominujícími vrcholy na protilehlých koncích jeho podélné osy, které upomíná na některá soudobá hradiska na Moravě.³ Při této úvaze

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1971

Vydává: Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19

Odpovědný redaktor: Akademik Josef Poulík

Redaktoři: Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhovský

Překlady: Dr. R. Tichý, E. Tichá

Kresby: Doc. dr. B. Klíma, M. Bálek, S. Janák, A. Životská

Na titulní obálce: Nádobka z eneolitického sídliště v Brně-Lískovci

Tiskem: Grafia, n. p., Brno, provozovna 04, Gottwaldova 21

Vydáno jako rukopis — 450 kusů — neprodejné